

Univerzita Karlova, Fakulta humanitních studií

Aplikovaná etika

Disertační práce: **Etické kodexy nelékařských zdravotnických profesí se zaměřením na pracovníky zdravotnické dopravy**

Autor: PhDr. Jiří Černý

Posudek oponenta: doc. MUDr. Iva Holmerová, Ph.D.

Autor se v disertační práci zabývá problematikou etiky a etických kodexů nelékařských zdravotnických oborů a profesí, zejména ve zdravotnické dopravě. Téma zdravotnické dopravy je, jak sám přiznává, jeho životním profesním tématem. Dlouhou dobu pracuje v této oblasti a problematika jej zajímá jak z praktického tak teoretického pohledu, včetně etických aspektů.

Práce přehledně zpracovává problematiku etických kodexů v různých profesích a zdravotnických oblastech, zejména podrobně se zabývá zdravotnickou dopravou. Podává přehled o této službě a její působnosti, popisuje jednotlivé profese, které se podílejí na jejím zajištění. Zabývá se problematikou etických kodexů všeobecně, zejména ve zdravotnických službách u nás i v zahraničí a shrnuje poznatky k této problematice. Za velmi užitečnou a zajímavou považuji část „historickou“, kde je podrobně zpracována problematika historie zdravotnické dopravy a která seznamuje s významnými osobnostmi, jež přispěly rozvoji tohoto oboru, například málo připomínaný baron MUDr. Jaromír Mundy. Tato část představuje podle mého názoru významný přínos této dosud podceňované oblasti zdravotnických služeb a doporučovala bych její samostatné publikování. Je doprovázena také četným a velmi zajímavým obrazovým materiálem (který je ovšem možné publikovat až po ověření autorských práv).

Další část práce představuje kvalitativní výzkum, analýzu dostupných dokumentů a rozhovory s různými aktéry o potřebě a významu etických kodexů ve zdravotnické dopravě a shrnuje dotazníkové šetření.

Autor na základě výše uvedené podrobné explorační zdravotnické dopravy a jejich aktérů uzavírá, že v ČR není žádný veřejně dostupný etický kodex pro zdravotnickou dopravu a dochází k závěru, že obecný etický kodex je potřebným dokumentem pro práci zdravotnických dopravních služeb, zatímco pro práci zdravotnických záchranných služeb je vhodný zvláštní profesní etický kodex.

Z pohledu vědeckého (jak je definován například v manuálu Frascati) se jedná o práci, která odpovídá požadavkům na vědeckou práci, protože přináší nové a aktuální téma (novel), které nebylo dosud u nás v takové šíři a hloubce prezentováno. Zpracovává je kreativním způsobem (creative) s využitím nejen vlastních poznatků, ale i cenných zkušeností z práce v této oblasti, což považuji za velmi relevantní zejména pro obor aplikovaná etika. Zpracování jednotlivých šetření považuji spíše za ilustrativní pro danou tematiku a obor, ale nikoli klíčové, proto se k metodologii nevyjadřuji. Ve světle dosavadních znalostí, dostupných pokladů a literatury diskutuje autor na mnoha místech této práce nejistoty a nejednoznačnosti této problematiky (uncertain), a to systematickým způsobem (systematic). Diskuse je součástí jednotlivých kapitol a témat, nicméně shrnující diskuse celé práce by byla nepochybně přínosná. Mnohé z prezentovaných informací jsou užitečné i pro praxi (transferable) – analýza dostupných etických kodexů vytváří například předpoklady k tomu, aby mohl být u nás vytvořen smysluplný etický kodex pro dané oblasti činností. Autor předložené práce pracuje transparentním způsobem s literaturou a prameny.

Práci doporučuji k obhajobě

V Praze 7. června 2018

